

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

ФУТБОЛ



52-й чемпионат СССР

„СПАРТАК“ — „АРАРАТ“

2

МАЯ
1989 г.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, В ЛУЖНИКИ!

...Можно не сомневаться, что сегодня, на трибунах нашего стадиона, по которому так соскучились любители футбола по причине годового «тайм-аута», взятого Лужниками для коренной реконструкции газона Большой арены, мы услышим два боевых клича болельщиков.

Конечно же, тех, кто будет привычно скандировать: «Нет и не было пока команды лучше «Спартака», особенно после сенсационно-блистательной виктории питомцев О. Романцева в Киеве, найдется побольше.

Но и сторонники техничной, мягкой в работе с мячом, команды из столицы Армении будет немало. Они помнят, что становлению «Арабата» в разные годы помогали столичные специалисты Б. Смыслов («Спартак»), В. Маслов («Торпедо»), Н. Глебов и А. Пономарев — тоже автозаводцы по духу, и, наконец, Н. Симонян из «Спартака», при котором была покорена командой, образно говоря, дауглава вершина футбольного Арарата: в 1973 году блестящая ереванская команда сумела свершить «дубль», то есть выиграть кубок и первенство.

Так или иначе «Арабат-73», в котором завлекала красивая комбинационная, атакующая игра О. Заназаняна, Л. Иштояна, Н. Казаряна, братьев Абрамянов, опытного и смелого Бондаренко, «мотора» команды А. Андриасяна, вписал навсегда свое имя в золотые страницы отечественного футбола.

Со всех концов мира ереванская команда получила тогда поздравления от армян, разбросанных по разным континентам. Команду принял католикос Вазген. Да и все объективные ценители футбола в нашей стране рукоплескали ей.

Но в спорте взлеты нередко сменяются падениями. Увы, так происходило и с «Арабатом». Почти постоянная ротация тренеров, разностильность игры, смена поколений — все это порой ставило ереванскую команду на край турнирной пропасти.

Хотя интересные мастера в ней появлялись постоянно. Есть они и в нынешнем, молодом по возрасту составе. К сожалению, по разным причинам не складывалась игра и взаимоотношения у таких ярких мастеров, как, например, Н. Петросян и, особенно, Х. Оганесян. Что ж, в футболе, как в жизни — все приключается. И радости, и горести, и конфликты.

Так складывалась и тренерская судьба Аркадия Андриасяна, человека со сложным, порой чрезмерно жестким характером. Он сам не шадит себя в деле, поглощен жизнью команды, предан своей стрессовой тренерской профессии и является, на мой взгляд, современным, квалифицированным специалистом — одним из ведущих в нашем футболе.

Но такой же полной отдачей тренер справедливо требует и от своих игроков. И когда весьма способный защитник Саркисян (в общем-то, на мой взгляд, нужный нынешней команде) позволяет себе недисциплинированность, небрежение к интересам «Арабата», Андриасян без особых сожалений с ним расстаётся.

Тренерская судьба самого Андриасяна весьма непроста. Порой его освобождали из команды без должного анализа истинного положения дел в «Арабате», используя пресловутое «телефонное право» больших (и теперь уже бывших) начальников в республике, которые свое меценатство видели в основном в том, чтобы появиться в удобных креслах ложи красавца стадиона «Раздан». А нужно иметь терпение, приглашая тренера. Ведь команда создается годами, а разрушена может быть за какие-нибудь 5—10 матчей. И разрушена на долгие годы.

Вспомним хотя бы драму изумительной «команды лейтенантов» (ЦСКА), которые вот уже около 40 лет не могут крепко встать в ряды лидеров советского футбола. Примерно такого же судьба у экс-чемпиона страны «Зари» из Ворошиловграда или знаменитой в прежние годы команды «Крылья Советов» из Куйбышева. Но вернемся к сегодняшнему матчу.

«Арабат», судя по весеннему интервью Андриасяна, готовился так: — «В отличие от предыдущих лет подготовка «Арабата» к чемпионату проходила, что называется, с ярко выраженным зарубежным акцентом. В конце ноября — начале декабря ереванцы провели 4 встречи в Сирии и Объединенных Арабских Эмиратах, в январе — 18-дневный тренировочный сбор в Аргентине (туда же состоялся матч в столице Уругвая Монтевидео с обладателем Межконтинентального кубка «Насьоналем» — 1:1). Затем по приглашению болгарских друзей команда выезжала в Варну, где с 6 по 20 февраля тренировалась на поле стадиона имени Юрия Гагарина и провела четыре игры с командами разных лиг. Самым интересным, напряженным получился матч с варненским «Спартаком», который является достаточно опытной командой и стабильно выступает в чемпионате страны. В итоге 3:3.

Ну, а в целом зарубежные показатели «Арабата» таковы: 7 побед, 4 ничьих, разность мячей 25:8.

Если вспомнить, что в прошлогоднем первенстве страны ереванцы оказались последними по числу забитых мячей (21), то весенний итог

должен радовать и внушать надежды почитателям армянского футбола. В то же время нельзя забывать о том, что класс некоторых спарринг-партнеров «Арарата», мягко говоря, оставлял желать лучшего.

Определенные надежды тренеры «Арарата» связывали с заключительным этапом подготовки, проходившим непосредственно в Ереване. Сознавая, что без целенаправленной работы невозможно улучшить постановку атакующих и защитных действий, большинство упражнений, как и на зарубежных этапах, было направлено на взятие ворот, наигрывание всевозможных тактических ходов, отработку завершающих ударов, действий без мяча.

Мы отказались от проведения учебно-тренировочных сборов на Черноморском побережье Кавказа. Непредсказуемая погода и востояние учебно-тренировочной базы там абсолютно не способствуют повышению мастерства.

Касательно наших задач ответу однозначно: мы обязаны восстановить авторитет армянского футбола и последовательно осуществляем эту цель. Еще по итогам прошлого года определен костяк из 18-ти футболистов, которые претендуют на место в основном составе. Как и раньше, не приглашаем к себе игроков со стороны. Делаем ставку на местные кадры.

Каков же стартовый разгон ереванцев? По-моему, достаточно быстрый. Вот результаты четверти турнирного пути команды. 1. «Динамо» (Минск) — 1:0, 2. «Динамо» (Киев) — 0:3, 3. «Металлист» — 0:0, 4. «Зенит» — 1:0, 5. «Ротор» — 2:1, 6. «Торпедо» — 1:0, 7. «Локомотив» — 0:1, 8. «Жальгирис» — 2:3.

При этом учтем, что ереванцы у «Зенита» выиграла на его поле. В общем, команда сейчас обходится в вполне безопасной зоне.

Теперь о другом участнике сегодняшней встречи — хозяине поля — «Спартак».

Ничего не скажешь, трудную, нервную зиму пережила эта любимая народом команда в связи с «добровольно-принудительной» отставкой маститого главного тренера.

Пишу так потому, что в середине сезона К. И. Бесков сам подал заявление об уходе. А в начале зимы, предложив уволить... 8—9 игроков, среди которых были и А. Бубнов, В. Шмаров, В. Пасулько, уже сам был уволен руководством футбольно-хоккейного клуба «Спартак».

На самом же деле не в обоюдных обидах, наверное, дело. А в глубоком моральном кризисе сильного, всемирно известного клуба, обострившемся в последние год-два.

Выскажу лишь предположение, что и Бесков отлично проживет без «Спартак», получив под опеку еще какую-нибудь известную команду, и «Спартак» выдюжит без него. Хотя, уверен, девятилетней «медальной» биографии ему повторить в ближайшее время не придется. Поскольку отсутствие Р. Дасаева, В. Хидиятуллина, предстоящий отъезд А. Бубнова во французский «Ред стар», критический возраст ряда игроков обороны и очень короткая скамейка запасных осложняют высокие как всегда цели «красно-белых».

Но пока, многим на удивление, «Спартак» выглядит не менее достойно, чем прежде. Единственно избрав тренером О. Романцева, — человека в высшей степени порядочного, трудолюбивого, коммуникабельного с игроками и прессой, тренера, конечно, молодого («Красная Пресня» — II лига, орджоникидзевский «Спартак» — I лига), но со своими взглядами на игру, команда ему во всем помогает.

— Мы свободно дышим, — сказал мне на днях Бубнов. Вы посмотрите, ребята стали шутить, улыбаться. Никто ни на кого начальству не «капает». Теперь это бесполезно. Словом — живем на условиях демократии, соединенной с необходимой дисциплиной.

Возможно, спартаковский ветеран излишне оптимистичен. Но, с другой стороны, лидерская позиция команды в турнире, ее радующая глаз игра, при неизбежных огрехах (например, слабо сыгранный матч с «Зенитом», неубедительная победа над минчанами), пока говорят о справедливости слов Бубнова. Да и результаты тоже. Вот они на сегодня: 1. «Жальгирис» — 4:0, 2. «Динамо» (Минск) — 3:2, 3. «Торпедо» — 0:0, 4. «Ротор» — 3:0, 5. «Зенит» — 0:0, 6. «Металлист» — 3:0, 7. «Динамо» (Киев) — 4:1 (1), 8. «Локомотив» — 0:0.

При этом «Спартак» повергал в шок соперников не только в зале (что, очень любят акцентировать некоторые комментаторы), но, как говорится, и в «открытом поле». Так что, просто надо уметь играть в футбол! Хотя от неудач все равно не уберечься.

Напомню, что в прошлом году «Спартак» не смог выиграть у «Арарата»: дома была ничья (1:1), а в Ереване — поражение (0:1). Кстати говоря, ряд коллег считают, что медали «Спартак» в прошлом году упустил не столько на финише, сколько в Ереване и Тбилиси (0:1), куда К. И. Бесков не прилетал и эти четыре потерянных очка предрешили многое. Кто знает? У футбола много своих турнирных тайн. Тем он и привлекателен.

..Итак «Спартак» — «Арарат». Встречаются две хорошие, техничные команды. Внимание! Первый матч года в Лужниках.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

№	— Станислав Черчесов
№	— Алексей Прудников
№	— Александр Бубнов
№	— Сергей Базулев
№	— Геннадий Морозов
№	— Александр Бокий
№	— Василий Кульков
№	— Александр Мостовой
№	— Евгений Кузнецов
№	— Виктор Пасулько
№	— Федор Черенков
№	— Владимир Капустин
№	— Андрей Иванов
№	— Сергей Новяков
№	— Валерий Шмаров
№	— Сергей Родионов
№	— Валерий Шикипов

Капитан — Ф. Черенков

Главный тренер — О. Ромацев

«АРАРAT»

№	— Александр Подшивалов
№	— Алеша Антоян
№	— Ашот Хачатрян
№	— Ерванд Сукиасян
№	— Варган Хачатрян
№	— Саркис Оганесян
№	— Гурген Енгибарян
№	— Артур Демирчян
№	— Оганес Погосян
№	— Бабкен Меликян
№	— Эдуард Веранян
№	— Виталий Агасян
№	— Карен Маркосян
№	— Андраник Овсепян
№	— Абрам Хашманян

Капитан — А. Хачатрян

Главный тренер — А. Андриасян

Матч проводит судейская бригада:

судья в поле — судья международной категории Мирослав Ступар
(Иваново-Франковск).

Судьи на линии: судья всесоюзной категории Петр Кобичик (Черновцы) и судья республиканской категории Александр Дегтярев (Одесса).

Очередной матч на Кубок союза по футболу
на Центральном стадионе имени В. И. Ленина состоится
в понедельник, 8 мая

«СПАРТАК» — «ДИНАМО» (Москва)

Начало в 18.30

Отдел информации, печати и рекламы